考试招生制度改革研究课题指南

1.普通高校招生考试制度改革研究
    依据全国考试招生制度改革总体目标、高校人才选拔要求，以及国家课程标准，结合省内外高考改革经验，对我省高考改革热点难点问题进行剖析，对改革目标、途径、措施提出具体决策建议。
（1）普通高校本科招生统一考试改革研究
研究要点：对普通高考统考科目的设置、分值、高考总体框架进行研究；对学业水平考试科目报考规定、考试形式与内容、考试结果的呈现方式及运用等开展研究；对普通高校本科招生考试统考科目与学业水平考试选考科目计分方法进行研究；以高中学业水平测试实施地区或学校为研究样本，对学业水平测试成绩进行量化研究，对我省高中教育教学提出具体建议。
（2）普通高校本科招生录取机制研究
研究要点：依据全国考试招生制度改革总体目标要求，借鉴海内外高校招生录取机制，对完善高校招生选拔方式、录取模式的改革进行研究；对如何创新人才选拔方式，进一步扩大高校招生自主权，建立多位一体的人才选拔综合评价体系，发挥高校在招生中的主体作用进行研究；探索综合素质评价结果在高校招生中被合理科学地使用，从评价框架、证据收集、结果解释、结果使用、监督机制等方面进行系统研究。
（3）高职院校分类考试招生改革研究
研究要点：对高职院校分类考试招生进行可行性研究；对改进高职院校评价方式、目标考核和录取模式进行研究。
（4）研究生招生制度改革研究
研究要点：根据国家发展需要和高层次人才培养规律，对研究生考试招生制度改革进行研究；对研究生招生测评手段、质量评价体系进行研究。
    2.拓宽社会成员终身学习通道研究
研究要点：以全民学习终身学习型社会建设为研究背景，对成人高校招生考试体制改革进行研究；对自学考试综合改革特别是计划配置、课程设置、助学辅导等改革难点问题进行研究；自学考试课程及学习资源开发建设研究；自学考试考务考籍管理体系研究；对建立多种形式学习成果的认定转换制度，试行普通高校、高职院校、成人高校之间学分互认和转换，构建人才成长“立交桥”进行可行性研究；对继续教育如何为地方经济发展服务进行研究；对全民素质教育提升背景下新生代农民工教育培训的策略研究；对社会考试发展进行论证研究。
3.高中阶段学校考试招生改革研究
研究要点：以新课程改革为研究背景，以维护考录公平和提升高中教育质量为目标，结合本地区中考实践，对改进高中阶段学校考试招生方式提出决策建议。
4.考试命题改革与考试评价研究
[bookmark: _GoBack]研究要点：对普通高考、自学考试、学业水平考试等命题进行系统性研究；对改进评分方式、完善成绩报告制度、题库建设和外语能力测评体系建设等热点问题进行系统研究；对某项考试的测量结果进行评价研究，为教育决策和提高教育质量提供参考；对命题质量进行监测与评价，为命题决策提供参考；对核心素养下高考、学业水平测试的考试设计、命题进行研究；对标准化考试进行考试等值研究；对大分值主观题的命题策略进行研究，探索提高主观题区分度的路径；对机考平台下的命题设计与试题开发进行研究；对创新能力考查与拔尖创新人才选拔机制进行研究；对考试评价体系的构建进行研究。
涉密项目列入保密研究。
5.各类教育考试的比较研究
研究要点：对参与同一考试不同考生群体考试情况的比较研究；对国内外同类教育考试的比较、衔接研究。
6.招生考试标准化和信息化建设研究
研究要点：对标准化考点建设和管理体系进行综合研究；对招生考试标准化、信息化建设进行综合研究，提出改革思路或改进措施；教育考试信息标准研究；对教育考试应用现代化技术、实施智能考务管理的研究；网上评卷质量保障体系，包括评卷教师管理、智能评卷技术、美术网上评卷研究；外语听力、口语及音乐等机考实施研究；智慧招考公众信息服务研究；招考大数据深化利用研究；多元录取机制及实施算法研究；网络信息安全技术和长效机制研究；省市县校信息化多级协作研究。
7.招生考试安全体系建设研究
研究要点：对招考安全各环节进行系统分析，提出招考安全体系的科学构架和创新完善举措；对招考安全难点问题进行重点研究；对招考违纪舞弊的新特点、新趋势进行研究，提出反舞弊措施；对加强诚信考试建设进行研究；对依法治考，以及招考法制化建设进行理论与实践研究；对健全招考信息公开机制、强化社会监督体系、建立教育考试舆情监控体系进行研究。
8.专业化教育考试机构建设研究
研究要点：基于建设与具有中国特色现代教育考试招生制度相适应的管理、研究、服务并重的专业化考试机构的要求，对我国教育考试机构的管理体制改革及定位、发展方向进行研究；对综合改革背景下的教育考试机构设置及人才队伍建设的路径和制度保障进行研究；与发达国家教育考试机构建设、管理体制进行比较研究；对信息技术在推动教育考试机构专业化建设中的应用进行研究；对考试组织的风险预判与控制进行研究；对教育考试机构中事业单位人力资源管理、财务管理进行研究。
9.教育考试文化建设研究
研究要点：考试公平性研究；围绕教育考试物质文化和精神文化建设，以教育考试核心价值观为研究重点，进行内涵和外延研究。中外考试文化建设的比较研究；结合中国传统文化对教育考试制度及考试文化建设进行研究。
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