
产学研与国际合作项目申报清单

产学研项目
一、重大创新载体建设（资助金额300-1000万元）
（一）、共建新型研发机构
主要支持省级以上高新区（园）等科技园区与海内外一流高校院所，联合共建独立的分支研究机构、研发中心、研究院等。积极探索服务地方、持续发展的新机制，显著提升园区产业技术创新能力和创新服务能力。
申报主体为地方政府、园区与科教单位共建的研发机构；项目原则上应为近3年签约并已注册完成的合作共建项目，且入驻省级以上高新区（园）等各类科技园区；引进的高校院所，原则上应有国家重点实验室、工程技术研究中心等国家级平台或重点学科作为依托共建；有较多的人才团队、技术成果输入，能够形成开放性技术开发平台和本土化高水平的技术团队；引进的学科团队不少于2个，团队人数不少于10人；引进高校院所的优势学科和主要学科团队的技术领域应与园区确定重点发展和培育的主导产业方向一致；双方已签有合作协议，项目前期已有较大投入，并实质性启动。

（二）、共建特色鲜明的综合产学研联合创新载体
主要支持省级以上高新区（园）等，围绕我省重点培育的新兴产业，依托一流高校院所，共建集技术研发、产业孵化、专业技术服务、创新人才培养等为一体的综合性创新服务载体，引导园区错位发展、培育各具特色的新兴产业集聚区。积极探索开放服务、协同互动的运行机制和创新集群、产业集聚的新兴产业培育新模式，打造新兴产业创新发展的新高地。

申报主体为园区下属的实体机构；项目原则上应为近3年签约并已注册完成的合作共建项目，且入驻省级以上高新区（园）等各类科技园区；产业为园区重点培育的新兴产业，有明确的产业规划；引进的学科团队不少于5个；合作各方已签有合作协议，地方为项目的投资主体且已有较大投入，并实质性启动；已设立共建领导机构和专门工作班子。

二、前瞻性联合研究项目（资助金额30-50万元）
（一）、面上引导项目

引导、鼓励企业主动介入早期研发，出资联合高校院所，开展以应用为导向的基础性原始创新和前瞻性技术开发研究；引导高校院所科研人员围绕企业需求，联合企业共同开展前瞻性技术研发。
申报主体：由省内高校院所或省外高校院所驻苏分支研究机构为主体，联合江苏境内注册、非本单位科技人员创办的企业共同申报；企业在本项目前期投入高校院所的研发经费不低于30万元（与苏南地区企业合作的前期投入不低于50万元）。
（二）、重大战略产品产学研联合攻关项目（资助金额800-1000万元）

围绕我省特色支柱产业发展过程中具有战略意义的重大产品、亟待突破的产业重大关键技术和装备，整合国际国内科教资源，组织产学研联合攻关。突破一批制约行业发展的重大关键技术，开发一批产业带动作用强、市场规模大、技术水平高并具有行业标志性意义的重大战略产品（装备或系统），引导我省重点骨干企业向科技创新高端攀升，显著提升我省相关支柱产业在国内外的影响力和竞争力。

申报主体：可由企业为主体联合省内外高校院所共同申报，也可由省内高校院所（含省外高校院所驻苏分支机构）为主体联合省内企业共同申报；联合申报单位签有责权利明确的项目合作协议；项目研发总投入不低于3000万元；申报项目选题的攻关成果必须落到具体的产品（装备、系统），部分行业应用性较强的需组织试点示范工程；申报企业合同约定支付科教单位的资金不低于1500万元（其中本项目已拨付科教单位的经费不低于500万元）。以企业为主体申报的，原则上须近三年享受过研发费加计扣除、高新技术企业等科技税收优惠政策（其研发项目已备案）的企业，并附相关凭证，无法享受相关科技税收优惠政策的企业须出具情况说明。

三、高校技术转移中心（当年拨款100万元，后续补助100万元左右）
主要支持省内有较强科研实力的高校院所建设专业从事科技成果转化服务的实体化技术转移中心。
国际合作项目
四、国际技术转移及联合研发项目（资助金额15万元左右）
主要面向欧美发达国家及以色列、新加坡、俄罗斯、澳大利亚、日本、韩国等产业技术创新能力强、与我省合作关系密切的国家和地区，支持引进世界领先技术成果、引进全球工程技术应用领域高层次人才、联合研发或委托外方研发前沿先导技术和产业化应用关键技术等国际合作项目。优先支持我省创新型企业联合高校、科研机构以产学研联合方式组织开展的国际合作项目。支持省内单位与在江苏设立的外资研发机构合作开展技术转化和联合研发。

申报主体：此类项目申报主体应是企业，通过市、县科技局、国家高新区等主管部门上报省科技厅。

五、创新国际化载体建设项目
（一）、创新型企业海外研发机构建设项目
支持省内有条件的创新型企业在境外以收并购或直接投资等方式设立海外研发机构，直接利用境外高端人才、先进科研条件和创新环境等研发资源在境外开展研发活动，高效整合国际先进技术资源。

申报主体：此类项目通过市、县科技局、国家高新区等主管部门上报省科技厅
（二）、国际创新载体引进及建设项目
申报主体：此类项目申报采取定向组织的方式，由相关省辖市科技局、国家高新区与省科技厅具体会商后组织推荐。申报主体应是以上各类国际创新载体的中方引进或建设单位，并与外方已签订合作共建或引进协议；相应的国际创新载体原则上已完成或者在2012年内能够完成相关注册程序；合作外方要有较强的技术研发、技术转移服务能力，能够提供高端的人才团队、技术成果、资金等投入；中方实施主体提供场地、建设资金、人力资源等投入，并建立良性运作的绩效考核体制。

（三）、跨国技术转移服务体系建设项目
支持以省跨国技术转移中心为主的各类跨国技术转移中介服务机构的建设，完善全省跨国技术转移服务网络，提升业务能力和服务绩效。支持其围绕地方产业创新需求加强公益服务，推动其与海外知名的研究机构、跨国公司、技术转移机构等建立紧密合作关系，
申报主体：此类项目申报采取定向组织的方式，由相关省辖市科技局、国家高新区与省科技厅会商后组织推荐申报。所建的跨国技术转移中介服务机构应具有独立法人资格，拥有在一定领域和地区内整合国际科技合作资源的明显优势。

注：详情请登录省科技厅网站（http://www.jstd.gov.cn/），下载申报通知。

